

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

健康深度

2023年7月13日 第75期
星期四 癸卯年五月廿六

□主管主办单位:河南省医学会
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024
□总第4091期 □今日12版
□医药卫生报社出版
□邮发代号:35-49
□网站:www.yysb.com

时政要闻

□中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平7月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议强调,建设更高水平开放型经济新体制,推动能耗双控逐步转向碳排放双控。

□中央网络安全和信息化委员会办公室组织编写的《习近平总书记关于网络强国的重要思想概论》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

河南质控中心管理有了新规定

本报讯(记者常娟)日前,河南省卫生健康委出台新版《河南省医疗质量控制中心管理办法》(以下简称《办法》),以进一步规范医疗质量控制中心(以下简称质控中心)的建设与管理。《办法》对质控中心的运行监管提出了15项具体规定。其中,例会制度和专属文号制度为河南特色。

医疗质量控制是保障医疗安全的有效手段。在高质量发展战略的新形势下,进一步提升医疗质量同质化水平,是医疗机构、医务人员面临的新要求。质控中心作为受行政部门委托开展质量管理工作的专业组织,持续提升能力日益重要。

质控中心是指县级以上卫生健康行政部门为提高医疗质量安全和医疗服务水平,促进医疗质量安全同质化,实现医疗质量安全持续改进,根据管理工作需要组建,委托或者指定的医疗质量控制组织。按照组建、委托或者指定质控中心的卫生健康行政部门级别,质控中心分为省级质控中心、市级质控中心和县(市)级质控中心(组),区级质控组织可根据当地实际成立。按照专业领域和工作方向,质控中心分为临床类质控中

心、医技类质控中心和管理类质控中心。河南省卫生健康委对质控中心的运行监管提出了15项具体规定。比如,质控中心实行例会制度、专属文号制度、年度考核制度、动态调整制度等。其中,例会制度和专属文号制度为河南特色。例会制度要求省质控办定期召开例会,省级质控中心以质控中心名义开展调研、培训、指导评价等工作,发布质控通报、年度质量安全报告等,需向省质控办申请后列入例会议程,由省级质控中心主任委员进行汇报,经讨论、商定后按

照流程实施。专属文号制度,即发布需卫生健康行政部门参与工作的文件、相关专业质控指标、质控工作改进目标工作方案等重要通知,使用“豫卫医质控”文号,加盖“河南省医疗质量控制中心管理办公室”专用章发文,发布其他质控工作相关文件,报河南省卫生健康委备案后,由责任单位代章印发。年度考核制度,即河南省卫生健康委按年度对省级质控中心进行考核,考核结果分为优秀、良好、合格和不合格4个等次,市级以下质控中心的考核工作由同级卫生健康行政部门统筹管理;动态管理制度,即河南省卫生健康委根据年度考核结果,按照4年一个管理周期对省级质控中心责任单位进行动态管理,管理周期内发生2次年度考核不合格的,重新遴选质控中心责任单位,且原责任单位不参与本轮遴选。

河南省卫生健康委还对质控中心的产生机制、专家委员会基本要求、工作职责等进行了详细说明。截至目前,河南省共有54家省级质控中心。《办法》颁布后,将按照国家首批规划进行相应调整,按照专业领域和工作方向分为三大类6个领域70个具体方向。

业内专家共论眼科学发展热点

本报讯(记者冯金灿 通讯员孙五美 张晓伟 谢宗阳)近日,在河南省医学会眼科学分会2023学术年会上,由国际眼科学院院士姚克、赵堪兴、王宁利和孙兴怀等领衔的近40位国内眼科学界权威专家与500余名来自省内各级医院的临床一线眼科医生聚焦眼科疾病防治,畅谈最新临床研究进展和热点问题。

此次大会由河南省医学会主办,郑州大学第一附属医院承办,旨在加强眼科学术交流,着力解决临床疑难问题,切实提高眼科医务工作者的诊疗水平,促进河南眼科事业健康快速发展。

会上,4名院士和感动中国人物、我国眼内异物研究的奠基人和眼外伤专业学术带头人张效房,河南省医学会眼科学分会主任委员张凤妍,河南省医学会眼科学分会候任主任委员宋宗明等聚焦眼科学发展前沿,以专题讲座、疑难病例讨论、辩论赛、青年论坛等多种形式,围绕眼科新知识、新进展、新技术进行了技术交流和经验分享。

近年来,河南省医学会眼科学会多次举办内容丰富的国家级、省级继续教育培训班和眼科专业学术活动,并发挥各亚专业学组优势,组织开展白内障超声乳化、青光眼微创手术、玻璃体切割等技术培训,积极开展新技术、新业务,促进基层适宜技术推广应用;以惠民为主旨,开展丰富多彩的全国爱眼日科普宣传活动,充分利用新媒体平台组织开展一系列“线上+线下”科普宣传活动,将白内障、糖尿病视网膜疾病、青少年近视防控等大众普遍关注的眼健康知识普及到学校、社区,增强群众爱眼护眼意识;通过加强组织建设,以专业学组为纽带,完善人才梯队培养,为基层培养了一大批专业技术骨干,提升了基层医疗卫生机构诊疗服务能力和平;进一步健全完善三级防盲和眼健康服务体系,加强基层眼科专业队伍建设,建立眼科医疗质量控制体系,推动眼科医疗服务高质量发展,促进河南眼科整体学术水平提升。

会上,郑州大学第一附属医院眼科主任医师张金哥和河南省人民医院眼科主任医师张月琴荣获河南省第八届眼科“金鼎奖”。



学会动态

今日导读

南阳创新“体检式”监督检查 2版
如何科学护理帕金森病患者 4版
改善人居环境 助力乡村振兴 6版



请扫码关注
微信、微博

国家心血管病中心心力衰竭专病医联体河南省中心成立

本报讯(记者丁玲 通讯员朱之韵)7月8日,国家心血管病中心心力衰竭专病医联体河南省中心在郑州成立,河南省26家医疗单位获得授牌。

随着人口老龄化的加剧,心力衰竭的患病率呈持续性增长,心力衰竭防治工作面临严峻的挑战。为强化心力衰竭诊治的培训和质量控制,提升心力衰竭诊治的规范化程度和医务人员的工作能力,规范心力衰竭的诊断和治疗,在国家心血管病中心领导下,国家心血管病专

业质量中心、中国医师协会心力衰竭专业委员会联合发起成立了国家心血管病中心心力衰竭专病医联体。

阜外华中心血管病医院副院长高传玉说,心力衰竭是心血管疾病最后的战场,需要全体心血管病专业医生尤其是心力衰竭专业医生的共同努力。国家心血管病中心心力衰竭专病医联体的成立可以规范心力衰竭的诊治,提高河南省心力衰竭的整体诊治水平,最大限度降低心力衰竭患者再住院和死亡

的风险。

中国医学科学院阜外医院心力衰竭中心主任、国家心血管病中心心力衰竭专病医联体主席张健说,国家心血管病中心心力衰竭专病医联体是以提升心力衰竭诊断治疗的规范化、加强质量控制及优秀心力衰竭中心认证为目的学术性组织。河南省在心力衰竭疾病的防治上有非常好的基础,国家心血管病中心心力衰竭专病医联体会为大家提供平台、提供培训、提供学习交流的机会。

中国医疗队多措并举保安全

本报讯(记者冯金灿 通讯员陈召起)近日,中国援埃塞俄比亚第24批医疗队特邀中国海外安保集团副总裁杨路磊一行为全体医疗队员就强化安全防范意识等进行专题培训。杨路磊一行耐心解答了队员提出的安防问题,并冒暴雨实地检查评估医疗队驻地的安防措施,提出了专业的改进建议。

中国援埃塞俄比亚第24批医疗队始终把“总体安全”放在重中之重,按照“实行民主管理,全员全程参与、严守安全底线、夯实安全防线、确保总体安全”的思路,从组队开始就“警钟长鸣”,反复强调

“时时想安全,事事保安全”,在借鉴兄弟医疗队的经验和遵照相关规章制度的基础上集思广益,建立了系列安全制度,拟订了相关应急预案、进行了多次应急演练,进一步强化学习“心肺复苏”“紧急气道处理”“初级创伤救治”等急救技能,准备急救医疗药械,加强与大使馆、所在社区、受援医院等方面的安全沟通联系,落实“每天驻地安全巡查,队员非必须不出外、外出请示报告,4人以上同行、点对点通行、晨起适度锻炼、驻地安装防护网和监控安防系统、饲养宠物犬只”等举措,努力确保医疗队在医疗、人身、财产、交通

等各方面的安全,做到医疗服务高质量、医疗援助高效能。

据了解,中国海外安保集团是中国国际投资促进会副会长单位和中国保安协会海外专委会发起单位。在此次强化安防意识培训会上,杨路磊讲解了大量真实发生的安防案例,指出了医疗队驻

地的安防薄弱点,对完善驻地安防措施提出了专业建议,并提供了相关安保演练方案等。

会后,各位医疗队员都认为,此次培训非常及时,进一步提升了大家对安防的认识,为更好地做好医疗队总体安全工作夯实了基础。

